
体感音响对健康体检行业中的应用

亚健康并不是器质性病变，但是却反映出各种疾病症状。由于尚无有效的亚健康治疗手段，所以，亚健康人群不得不依靠药物治疗。然而，药物治疗对于亚健康人群不但不能得到积极的治疗效果，反而造成很大的副作用，例如滥用抗生素等。平均每个人每年为此花费100元医药费的话，我国每年在这个方面的医药费开支就高达780亿人民币！所以，在我国开展对于亚健康的非药物治疗的社会意义是巨大的。 

为了满足广泛的市场需求，各种健康体检服务机构应运而生。而体检之前的放松，获得正常体检指标的重要保证。体感音乐疗法正是满足帮助人们迅速放松的有效工具。 

北京中日友好医院是开展亚健康中西医结合治疗研究较早的体疗机构，该医院临床医学研究所中西医结合亚健康研究室魏育林副主任是中国首位将现代体感振动音响技术+中国传统五行音乐+休闲养生治疗理论结合为一体，创建五音体感振动放松疗法的第一人。她是该研究所研究员，硕士研究生导师，兼任中国音乐治疗学会理事，中国中西医结合学会实验医学专业委员会副主任委员，北京中西医结合学会基础理论专业委员会副主任委员。魏育林研究员开展的中西医结合体感振动音响研究课题，已经获得中国国家自然科学基金委员会和北京市科学技术委员会资助，对该疗法进行的大样本临床疗效评价和机理研究，建立具有客观生理指标的疗效评估系统，如：皮温、皮肤电阻、血压、脉搏、脑波测定等等。 

根据该研究室和贝亿集团的合作研究，使用热扫描技术做的对照检测分析，受试人员经过30分钟的音乐体感音响床垫的放松干预处理后，人体热辐射的非对称状态全部得到了极大的改善，转换成对称状态。然而，体感振动音响干预后仍然不变化的，几乎可以确定是器质性病变！ 

这个实验有两个现实意义： 
1、证明了体感振动音响对于人体机能改善的积极有效的影响； 
2、用于各种医学检测设备的预先干预处理，排除非器质性病变的机能性非对称状态，提高检测仪器的准确判断性能很有帮助。 

    实际上，体感振动音乐疗法，能够应用于各种影像检查之前的放松，帮助顾客在享受优雅音乐的同时，获得更加准确的体检结果，尤其对于体检机构提高服务档次非常有益。
与魏育林共品心灵音乐人生
第一次见魏育林，是在华夏心理网主办的全民健心计划-周末公益课堂上，她作为华夏心理精心培训出的首批心理咨询师，担任第三期公益活动主题《让心情成为身体的一剂良药》现场心理咨询专家。
 
再次相见。薄纱质地的青素中式唐装上衣，黑色长裤，魏育林让人不禁想起京剧中的正旦，举止端庄、高亢的音调、沉实的语言、沉稳的动作。魏育林整张脸写满灵韵、淡定与气质。
 
人生经历
 
魏育林笑称自己的第一个职业是农民，其实我清晰地了解她所指的是下乡插队时自己的角色。在说到那段险些被大洪水冲走，面对死的威胁挣扎求生的不平凡经历时，魏育林却笑靥如花。“三层楼高的湍急洪水夹杂着泥浆，牛羊等牲畜直冲我而来。危急关头，前边的羊倌奋力伸出胳膊拉住我，救了我一命。人在大自然威力面前是如此渺小，生命是如此脆弱。能存活下来就够幸运的，还有什么比这更重要的？”
 
“从农民、工人到医生直至研究员，从小学、大学到研究生直至国外留学。人生经历就是社会环境影响和个人规划及努力奋斗的历程。挫折与艰难是促进和积累，是上天留给自己宝贵的财富。现在的社会大环境使我们有机会选择和规划自己。为什么不尝试一下，让自己感受职业和工作的乐趣？”  想不到，魏育林宁静如水的外表里边竟然有一颗幽默的心。她目前从事的研究领域是健康医学，是研究如何使人能健康、快乐地工作；重点是亚健康诊疗方法的研究，其中包括健康管理和音乐疗法的研究。“音乐对人类有着举足轻重的作用，人类没有语言文字之前就有音乐。人类自己创造很多声音和音乐，宣泄自己的情绪情感并影响他人，自觉或不自觉地起到维护和促进自己及他人身心健康的作用。” 我觉察到魏育林闪过的笃定眼神。‘健康医学的对象是占人口80% 以上的健康和亚健康状态者。“是药三分毒”，在健康医学领域中不主张用药物治疗，而提倡综合健康管理和非药物非侵袭性调理方法。近5年，我们从事的亚健康状态音乐干预的临床及其机理研究已经证实，音乐干预方法是安全有效，能被绝大多数人所欢迎。没有人会拒绝优美音乐带给人的美感和享受。”
 
“有人曾经问过我说‘魏育林，你一天干这么多工作，不累吗？’这是我的爱好，人玩能玩累吗？我觉得自己特成功，原因是我做了我最喜欢的工作，这份工作是我的爱好，能陪伴我终生。成功和不成功并不在于挣了多少钱。”魏育林建议，职业规划最重要的是 “做自己最喜欢并对他人和社会有益的事情”。
 
心理咨询师！音乐治疗师？
 
魏育林在中日友好医院临床医学研究所亚健康研究室工作，她的观察对象多数为临床各科介绍来的“临床检查没病，但自己感到非常不舒服”的病人。这类病人存在心理和身体两方面的问题。为解决患者心理问题， 年近半百的魏育林报名参加了华夏心理网主办的心理咨询师培训，通过国家正式考核，成为首批职业心理咨询师。魏育林将自己临床实践与心理咨询师培训中学习到的理论有机结合起来，建立了与体感音乐治疗结合的心理咨询方法和技术。体感音乐疗法是能改善心身症状的艺术疗法。魏育林介绍，首先改善来访者的负性情绪，并缓解其躯体症状。心身症状得到改善后，患者对医生有信任度，再切入心理咨询的方案，往往会达到事半功倍的效果。魏育林回忆曾经接诊的一位患者。“一位年轻的男性患者，血压十天之内迅速上升到180/90mmHg。心内科医生开了一些降压药并将其转介到我这里。患者认为他的高血压与心理无关，拒绝沟通。了解了他的情况之后，我首先让他体验了体感音乐治疗，治疗前测血压为180/90 mmHg，30分钟的体感音乐治疗，其血压恢复至正常（120/80 mmHg）。患者感觉良好，并主动要求心理咨询。”
 
目前，我国还没有音乐治疗师职业资格认证。魏育林表示，是否是音乐治疗师并不重要，重要的是踏踏实实地进行音乐治疗技术及其机理研究，在推动中国音乐治疗事业发展的过程中尽自己微薄的力量。我国正处在经济快速发展阶段，社会应激因素的增加使亚健康、心身疾病和生活方式相关慢病非传染性疾病的发病率逐年增高。因此，综合健康管理和非药物非侵袭性调理方法就显得格外重要。体感音乐疗法是能改善心身症状，一种全新概念的非药物非侵袭性调理方法。它临床疗效肯定，没有副作用、不造成医疗污染、成本低廉、简便易行，不但适合医院、个人也可以在家庭、办公室内应用。可单独应用也可与其他疗法结合，具有应用前景广阔。
 
自由、民主、温暖的家庭氛围
 
一谈到儿女，魏育林的话匣子一下子打开了，像天下所有母亲一样，眼里闪烁着无限的慈爱，脸上写满了快乐和自豪。
 
魏育林坦言，自己的家庭氛围很好，三口之家中每一位成员相互“不管”，但彼此却相互挂牵。自由、民主、轻松、愉快的家庭氛围给了孩子心灵上无限的温暖。恰当的亲子教育造就了孩子开放、善于容纳他人的心态，魏育林说，“放学后孩子十分愿意回家，并紧紧’粘’着我们，与我们主动交流沟通。”
我们的采访结束准备离开时，魏育林换上了白大褂。办公室里响起悠扬的《高山流水》，让人不禁联想起王维的《鸟鸣涧》：“人闲桂花落，夜静春山空。月出惊山鸟，时鸣春涧中。” 魏育林的心灵给人的就是这样一种“既奔涌升腾，又宁静致远”的感觉。我一直觉得，那是一种人生的境界与追求，像一曲风骨、淡定的民族音乐。
魏育林， 女，51岁，硕士研究生学历， 研究员，兼任中国中西医结合学会实验医学专业委员会和北京中西医结合学会基础理论专业委员会 副主任委员。1994年开始硕士研究生培养工作。
    近五年从事亚健康状态中西医结合诊疗方法及其机理的研究。建立并开展体感音乐放松疗法、水下音乐声波放松疗法和中西医结合健康状态评估系统等诊疗方法的临床与基础研究。主持国家自然科学基金、北京自然科学基金和北京科委等相关科研项目。
    发表论文近30余篇。获中国中医药学会论文二等奖和中日友好医院科学进步三等奖和多项专利。

